IT — 6 — 2 Calcul des assemblages

m définition : jonction de 2 (ou +) pieces
m moyens d’assemblage :

— boulons — anneaux
— clous — goujons
— cordons de soudure — clavettes
—colles —rivets

— chevilles — axes

[Frey, T. Il, Chap. 11]
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Les moyens d’assemblage sont tres souvent sollicités au cisaillement. C’est la raison
pour laquelle ils sont présentés comme application de ce chapitre.

Plusieurs de ces moyens d’assemblage sont illustrés en dia I1-6-2-9.




Assemblages

m assemblages longitudinaux

— section droite monolithique
m assemblages transversaux (joints)

— prolongement d’une poutre suivant son axe
m nceuds

— solidarisent 2 (ou +) pieces dont les axes n’ont
pas la méme direction
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Un dia de terminologie.




Joints
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Joints : (a) acier (joint soudé et joint boulonné); (b) bois (joint par entures collées).
[Frey, 2000, Vol. 2]
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Exemples de moyens d’assemblage transversal.




Articulations

Articulations : (a) acier; (b) béton. [Frey, 2000, Vol. 2]
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Exemples de moyens d’assemblage transversal.




Assemblages

m objectifs

— réaliser la transmission
« des forces (actions, réactions d’appui)
* des efforts intérieurs (N, T, M)
* des contraintes

— étre
* techniquement simple
* peu encombrant
« facile a réaliser et a entretenir
* durable dans le temps
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Explicitation des objectifs des moyens d’assemblage.




Calcul des assemblages

m analyse théorique trés complexe

m essais en laboratoires E.L.U.

m assemblages standardisés

m cisaillement direct et rupture des assemblages
m calcul des assemblages longitudinaux
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Il existe tres peu de modeles analytiques pour les moyens d’assemblages. Souvent, ils
sont testés a la rupture en laboratoire et on en déduit des modeles simplifiés. On en
déduit, industriellement, des assemblages standardisés facilitant leur mise en ceuvre.




Cisaillement direct
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Exemple d’un assemblage cisaillé. J‘ T d A — F
[Frey, 2000, Vol. 2] A D

— ne peut étre modélisé par une poutre

— la notion d’effort intérieur n’a pas de sens (Saint-
Venant)

— pas état de cisaillement pur
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[lustration d’une approche par essai de rupture et modele simplifié.
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On considere deux toles sollicitées en traction simples et assemblées par un rivet. De
maniere évidente, ce rivet travaille uniquement au cisaillement. L’équation d’équilibre de
la dia met en évidence le besoin de calculer T, mais il est impossible de le faire a 1’aide
des modeles RDM (citer au moins 2 raisons).




Cisaillement direct : calculs pratiques
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N=F Exemple d’un assemblage cisaille.  [Frey, 2000, Vol. 2]
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On a alors recours a une méthode expérimental. On soumet cet assemblage a des essais
de rupture et on calcule conventionnellement la contrainte tag,, de rupture.
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Cisai direct de divers dans le(s) plan(s) hh :
(a) rivets en simple et double cisaillement ; (b) boulon ou axe; (c) tdle coupée 2 la cisaille ; (d) cordons de soudure ; [Frey 2000 VOl 2]
f ’ .

(e) assemblage en bois (1 : clavette ou clé); (f) goupille (1 : axe; 2: cylindre); (g) embrévement; (h) pidces collées.
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[lustration de quelques moyens d’assemblage.

Industriellement, tous les moyens d’assemblage se calculent.




Assemblages longitudinaux

m flux de cisaillementR=T S /1,

1 (A1)
R, = T_Sl “ c*‘"‘f‘" R, = T_S2
I, 2(42)7 A%, val 1 I
S| =Ayy, z I Yy S, =Ay +Ayy,

[Frey, 2000, Vol. 2]
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[ustration d’'un moyen d’assemblage longitudinal.

Les cordons de soudure se calculent ici aisément par la méthode Jourwaski.




Assemblages longitudinaux
“ 2 rangées de goujons, espacement s
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Idem.

Une difficulté supplémentaire apparait ici car le matériaux est composite. Il a donc lieu
d’homogénéiser la section pour le calcul de I’inertie et pour le calcul du moment
statique.
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Assemblages longitudinaux
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Idem.




